Allt fler par har separat ekonomi
Mina, dina eller våra pengar?
Del 2. En serie om hur olika par ordnar sin privatekonomi.
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Bråk om pengar verkar vara en allt vanligare orsak till att förhållanden fungerar dåligt, säger familjerådgivaren Annika Lindén. Hon råder par att tidigt prata igenom om ekonomin ska vara delad eller gemensam, för att undvika konflikter och irritation.
Bråk om pengar kan leda till irritation, inflammerade konflikter och i värsta fall en separation. Det säger familjerådgivaren Annika Lindén i Halmstad. Hon har under många år träffat par som upplever att deras relation inte fungerar som de vill och därför vill ha hjälp att hitta nya sätt att leva med varandra.
– All obalans är skadlig för ett förhållande. Det kan handla om att någon tar allt ansvar för hemmet och därför får lite tid till sina egna intressen, om att föräldraledigheten inte delas rättvist och inte minst om en ekonomisk ojämlikhet. Det är alltid viktigt att samtala om hur relationen fungerar och om ens förväntningar uppfylls, säger Annika Lindén.
Före sommaren visade en undersökning som banken Nordea lät genomföra att allt fler gifta och sambor delar upp sin ekonomi. Knappt häften av de tillfrågade uppgav att de har en helt gemensam ekonomi, betydligt färre än när en liknande undersökning genomfördes för fyra år sedan.
En separat ekonomi kan innebära att man delar på alla utgifter och behåller resten av den egna inkomsten. Den som tjänar mest får då mer pengar i sin egen plånbok. Men det kan också innebära att man delar lika på det som blir över när alla utgifter är betalda, och har lika mycket ”egna” pengar att röra sig med.
– Vi här på familjerådgivningen märker oftare än tidigare att pengar är en orsak till att relationen inte fungerar. Allt fler par berättar också att de har en mer eller mindre separat ekonomi. Det behöver i och för sig inte vara något negativt. Men om den ena i förhållandet tjänar och behåller betydligt mer än sin partner kan det leda till konflikter, berättar Annika Lindén.
Hon säger att gemenskap, närhet och en känsla av att förhållandet verkligen är ett gemensamt projekt är viktiga byggstenar för att relationen ska hålla på sikt. Ekonomisk obalans kan göra att hela familjebygget börjar knaka i fogarna och till och med rasar samman.
– Olika ekonomiska villkor påverkar helt klart förutsättningen för en långvarig parrelation. Så är det, konstaterar Annika Lindén.
Familjerådgivningen i Halmstad är en av de större i landet i förhållande till folkmängden. Annika Lindén och hennes kolleger konstaterar att ekonomin allt oftare kommer upp i samtalen med paren.
– Jag tror att det hänger samman med tidsandan. Vi lever i en tid där mycket fokus ligger på individen och där det gäller att förverkliga sig själv och sina personliga drömmar. Det kan i sin tur vara en förklaring till allt fler par har en separerad ekonomi. Samtidigt är ett par en ”enhet” och det som är bra för parets gemensamma bästa kanske inte är det för individen.
Hur menar du?
– Om en i paret tjänar mycket mer och behåller en större andel av pengarna för egen del kan han eller hon ha ett ekonomiskt utrymme att göra saker som känns meningsfulla. Träffa kamrater på krogen, köpa dyra kläder och så vidare. Men om det leder till att den andra i relationen känner sig missnöjd påverkar det ju hela relationen negativt.
Vad kan hända då?
– Den som har mer egna pengar kan först känna sig nöjd. Men en relation bygger på närhet. Att villkoren är olika påverkar en relation negativt och i slutändan kan bägge parter bli förlorare, utan att ha förstått kopplingen. Därför är det viktigt att tidigt i ett förhållande diskutera ekonomiska frågor: Ska vi ha gemensam kassa? En helt delad ekonomi? Och hur blir det om vi gör på det ena eller det andra sättet?
När Annika Lindén tar upp frågan om pengar i samtal med ett par mötts hon ofta av förvåning. ”Oj, det har vi inte tänkt på”, är en vanlig reaktion. Det blir som en ny insikt att olika syn på familjeekonomin kan ligga bakom relationsproblemen.
– Man träffas, blir förälskad, skaffar gemensam bostad, får barn ... de flesta par är överens om förhållandets ramverk. De funderar sällan över relationens innehåll. Alltför många tänker att om de bara älskar varandra så löser sig allt. Men det är en naiv inställning.
Annika Lindén tycker att det alltid är bra att diskutera hur ekonomin ska fungera – innan eventuella barn föds. Hon menar också att det är viktigt att ständigt utvärdera relationen: ”’Är vi nöjda med dagens situation? Behöver något förändras?”
– Om en i förhållandet fått kraftiga löneförhöjningar kan det förändra synen på hur parets ekonomi ska fungera. Det är viktigt att då och då granska bokföringen, det vill säga att ha koll innan siffrorna visar på rött. Det går inte att i längden leva enbart på känslor.
Varför är så många par dåliga på att samtala om ekonomi?
– I romaner och filmer sluter det ofta med att paret finner varandra. Då är lyckan gjord. Men jag tänker att det är då det hela börjar. En relation är inte enkel och det kan upplevas som frustrerande. Om det finns en ekonomisk obalans som skaver kan det bli ytterligare en påfrestning på relationen.
Är det en generationsfråga?
– Det var mer vanligt med gemensam kassa i tidigare generationer. Men det var nästan alltid mannen som hade ett arbete medan kvinnan var hemma och fick fråga om hushållspengar. Från 1970-talet och framåt blev det vanligare att man delade på utgifterna rättvist, det vill säga att den som tjänade mest också betalade en större andel av räkningarna.
– Det viktiga är att vara överens om spelreglerna.
Annika Lindén är ordförande för Sveriges kommunala familjerådgivare, en intresseförening för alla som på kommunernas uppdrag försöker hjälpa par att reda ut sina mer eller mindre trassliga relationer. I kontakterna med kolleger runt om i landet hör hon allt oftare att ekonomin tycks vara ett störande moment i många parrelationer.
– Vi på familjerådgivningen i Halmstad är en av få mottagningar som ännu sysslar med ett förebyggande arbete. I mötet med blivande förstagångsföräldrar tar vi upp hur ett barn kan påverka parrelationen på många olika sätt. Det kan handla om makt, tid och givetvis om pengar. Vårt viktigaste budskap är hur viktigt det är att prata om vilka förväntningarna är på relationen och föräldraskapet.
I samtalen med par som hamnat i en kris betonar Annika Lindén och hennes kolleger hur obalans i en relation är en hög riskfaktor.
– Därför lyfter vi alltid frågan om ekonomins betydelse för hur förhållandet ska utvecklas.
Själv är Annika gift och har vuxna barn. Hon och maken har samma värdegrund; de har alltid haft en gemensam syn på ekonomi, hur föräldraledigheterna skulle fördelas och så vidare, säger hon.
– Det har varit en viktig faktor för att vår relation skulle utvecklas från den första förälskelsen.
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Fakta: Familjens ekonomi 

· Andelen hushåll med helt gemensam ekonomi har minskat från 58 procent 2010 till 48 procent i år.
· Nästan vartannat par (45 procent) väljer en kombination av gemensam och delad ekonomi jämfört med 38 procent i 2010 års mätning.
· Gifta par väljer en kombination av gemensam och uppdelad ekonomi.
· Sambor väljer oftare att ha en ekonomi där den egna inkomsten avgör hur mycket var och en betalar.
· I familjer med särkullbarn är det färre som har helt gemensam ekonomi och fler som har enbart separat ekonomi.
· Flertalet par är sällan oense om hushållsekonomin, men tre av tio är då och då oense om pengar.
· Fler upprättar en budget och färre döljer sina inköp för sin partner nu än för fyra år sedan. En av tio (11 procent) tycker att det är svårt att prata med partnern om ekonomin och något fler (12 procent) tycker att partnern slösar.
· Att ha separata lönekonton och ett gemensamt konto för hushållets utgifter har blivit en allt vanligare lösning. Andelen som har gemensamma lönekonton har minskat från 21 till 16 procent.
· Män och kvinnor är överens om att det är mannen som har mest pengar över i slutet av månaden, och att det också är mannen som tjänar mest.
· Fyra av tio har aldrig pratat om att skriva äktenskapsförord eller samboavtal.

Källa: Nordea (som lät fråga 1 500 personer gifta och sambor mellan 18 och 75 år om deras ekonomi).

Fakta: Familjerådgivning

· Alla kommuner har skyldighet att erbjuda familjerådgivning. Den ska vara tillgänglig för alla och den avgift som tas ut ska därför ligga på en rimlig och skälig nivå.
· Samtalen tillsammans med en familjerådgivare syftar till att bearbeta problem i parrelationen, samt mer eller mindre allvarliga konflikter och kriser. Målet är att paret efter samtalet ska leva ett bra liv, tillsammans eller var för sig.
· Samtalen är helt frivilliga och familjerådgivningen är inte en myndighet. Familjerådgivare för inga journaler och har tystnadsplikt, men har anmälningsskyldighet när barn far illa.
· Samtalen kan även handla om föräldraskapet i en relation. Vid en separation kan samtalen fokusera på föräldrasamarbetet och stötta de vuxnas föräldraansvar.
· 
Källa: Bolaget Vårljus som ägs av 25 kommuner i Stockholms län och bland annat bedriver familjerådgivning.

image1.jpeg




