	
		           Styrelsens rader
Styrelsen vill börja med att tacka Liselotte Mässing, Familjerådgivningen i Stockholms Stad på Sabbatsbergsvägen 1, för att vi fick låna rum i deras lokaler till höstens första styrelsemöte med den nya styrelsens medlemmar efter årsmötet i Hudiksvall. 
Nyvalda ledamöter är Ulrika Fahlcrantz, Lund och Sara Löfkvist, Skövde och Carina Qvarnsved, Söderhamn.                				            Ann-Marie Rosendahl, Halmstad, har slutat sin tjänst och har avsagt sig sitt uppdrag.
Stockholm visade sig från sin bästa sida med sensommarvärme under onsdag till fredag, 18–20 september, som mötet höll på.
Under styrelsemötet första dag så bekantade vi oss med varandra, nya och gamla i styrelsen, och gick igenom formerna, innehåll samt arbetsuppgifter för styrelsen.
Det var ett par stycken som var sjuka men kunde ändå delta via Teams-länk.
Ulrika Fahlcrantz valdes till webbansvarig och kommer att sköta om alla publiceringar med mera på vår hemsida.
Vi skapade också ett par arbetsgrupper som ska arbeta med 1) webbsidan/frågor och utveckling, 2) Nya Socialtjänstlagen och 3) Remisser från Socialdepartementet och samarbetet med MFOF.   
På torsdagen deltog styrelsen i digitalt café gällande arbetstidsförkortning/hållbart arbetsliv, där familjerådgivare i Malmö bjudit in till diskussion om frågorna. Det framkom många intressanta perspektiv och familjerådgivarna i Malmö har också väckt frågan hos sin arbetsledning och lokala fackförening.                                                                                                                  Det är önskvärt med en fortsatt diskussion i ämnet, där det behöver belysas likheter och skillnader på ett nationellt plan. Hur ska vi hålla ett helt arbetsliv? 
Helena Modig tog upp sin sammanställning av enkäten, från studiedagarna i Hudiksvall, över vad medlemmarna önskar att KFR ska arbeta för och stå för. Det som framkom är att många anser att KFR ger en tillhörighet, yrkesgemenskap och att auktorisationen är viktig som en kvalitetssäkring. Det uttrycktes uppskattning för de digitala caféerna och att de fortsätter med olika teman.
Utifrån att Folkhälsomyndigheten tillsammans med MFOF ska ha ett webbinarium om spelberoende den 4 november kl 9-12 och att SKR tillsammans med MFOF ska ha webbinarium om utvecklingsarbetet med en barnrättsbaserad familjerådgivning i december månad, så beslöt styrelsen att inte anordna någon digital föreläsning under hösten 2024.  Länkar till dessa webbinarium kommer att läggas ut på hemsidan.    
Detta är ett axplock av vad vi avhandlade under senaste styrelsemötet, lite svårt att sammanfatta två och en halvdags diskussioner i olika frågor.
Den absolut största behållningen är att få träffa kollegor från olika delar av landet och utbyta tankar, idéer, lära känna varandra samt få ett nationellt perspektiv.
Vid tangenterna satt Kent Eklöw, kassör i KFR.
